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III Rechnen mit natürlichen Zahlen, 1 Rechenausdrücke − Terme 

Zusätzliches Übungsmaterial
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1
Ordne zunächst jeder Aufgabe den passenden Rechenausdruck und den passenden Rechenbaum zu. Berechne die Rechenausdrücke, indem du die Lücken des Rechenbaums ausfüllst. 

	(A)
Subtrahiere die Summe von 10 und 15 von der Zahl 28.
	
	(B)
Addiere 10 zur Differenz von 28 und 15.
	
	(C)
Multipliziere 28 mit der Differenz von 15 und 10.
	
	(D)
Subtrahiere 15 vom Produkt von 10 und 28.


	(1) 
28 ∙ (15 − 10)
	
	(2) 
(10 ∙ 28) − 15
	
	(3) 
28 − (10 + 15)
	
	(4) 
(28 − 15) + 10


	I
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	II
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	III
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	IV
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2
Berechne den Rechenausdruck. Beachte die Klammerregeln.  

(1)  24 + (14 − 8)
(2)  5 ∙ (18 − 11) 

(3)  (11 + 17) : 7
(4)  (12 + 5) − (22 − 17) 

3
Setze, falls nötig, Klammern so, dass sich das angegebene Ergebnis ergibt.

a)
Ergebnis: 7
6 + 2 − 1
b)
Ergebnis: 40
32 + 24 − 16

c)
Ergebnis: 150
10 + 20 ∙ 5
d)
Ergebnis: 16
64 : 8 − 4

e)
Ergebnis: 45
30 + 15 ∙ 6 − 5
f)
Ergebnis: 300
200 + 20 ∙ 7 − 40

4
Wahr oder falsch?

	
	
	wahr
	falsch

	a)
	Strichrechnung wird vor Punktrechnung ausgeführt.
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	b)
	Klammern werden zuerst berechnet.
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	c)
	Sind mehrere Klammern ineinander verschachtelt, beginnt man mit der innersten Klammer.
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	d)
	Innerhalb einer Klammer wird Strichrechnung zuletzt ausgeführt.
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	e)
	Kommt in einem Term nur Strichrechnung vor, rechnet man von rechts nach links.
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III Rechnen mit natürlichen Zahlen, 1 Rechenausdrücke − Terme 

Zusätzliches Übungsmaterial − Lösungen

1


	I, (C), (1)
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	II, (A), (3)
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	III, (B), (4)
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	IV, (D), (2)
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2
(1)  24 + 6 = 30
(2)  5 ∙ 7 = 35
(3)  28 : 7 = 4
(4)  17 − 5 = 12
3
a)
6 + 2 − 1 = 7
b)
32 + 24 − 16 = 40

c)
(10 + 20) ∙ 5 = 150
d)
64 : (8 − 4) = 16

e)
30 + 15 ∙ (6 − 5) = 45
f)
200 + 20 ∙ 7 − 40 = 300

4
Wahr oder falsch?

	
	
	wahr
	falsch

	a)
	Strichrechnung wird vor Punktrechnung ausgeführt.
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	b)
	Klammern werden zuerst berechnet.
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	c)
	Sind mehrere Klammern ineinander verschachtelt, beginnt man mit der innersten Klammer.
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	d)
	Innerhalb einer Klammer wird Strichrechnung zuletzt ausgeführt.
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	e)
	Kommt in einem Term nur Strichrechnung vor, rechnet man von rechts nach links.
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